

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.
 Egy évre — — 10 K. — f.
 Hat hónap — — 5 K. — f.
 Három hónap — — 2 K 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARS

HIRDETESEK

□ centiméterenként — 4 fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.
 Gyakori hirdetések és a velünk összekötöttesben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A közírókat a szerkesztőhöz küldendők.
 Kézírtok vissza nem adandók.
 FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen **vasárnap reggel.**
 SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.
 FŐMUNKATÁRS JAROSS FERENC.

A hirdetőket, előfizetőket a a reklamálókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 ALAP KIADÓJA NYITRAI és TÁRSA r. t.

A munkásbiztosító szanatóriuma.

A háború következtében megcsappant a munkások száma, de nem kevesbedett a munka, mely emesztő sulyal nehezedik a munkaerőre, melyet az aránytalan teher igen megvisel. A munkásbiztosító pénztárra a háború felette nagy kötelességet hárított, oly szanatóriumok létesítését, amelyben a megrokkant munkás huzamosabb és jobb ápolás alatt nagyobb reménységgel várhatja erejének és egészségének visszatérését.

A lévai kerületi munkásbiztosító pénztár egy ily szanatóriumnak Barsvármegyében leendő felállítását tervezi olyképen, hogy annak létesítéséhez a nagyközönség, különösen az érdekelt ipari és kereskedelmi vállalatok és cégek nyújtanának segítséget. E célból megle felhívással fordul a közönséghez, amelyből kiemeljük a következő igazán megszívlelésre méltó indokokat:

A körülöttünk dúló világháború mérhetetlen emberveszteséget folytán a munkásbiztosítási intézmény hatalmas feladatok teljesítésének kötelessége előtt áll.

Törvény ereje és hivatásunk tudata arra kötelez bennünket, hogy a háború okozta nagy egészségügyi károk hatásának ellensúlyozására, emberveszteségeink pótlására, leromlott egészségű embertársaink munkaképességének helyreállítására minden intézkedést, mely eredményt ígér, halasztás nélkül megtegyünk és a munkásbiztosító intézmény egész erejét a közegészség rekonstrukciójának szolgálatába állítsuk.

A munkásbiztosítási intézmény e nagy cél érdekében a munkásbiztosítási törvények rendelkezésére adott minden anyagi eszközt harcra viszi, de a feladatok oly nagyok immár, hogy a sikert pusztán magunk, a törvény által korlátozott anyagi erejünkre támaszkodva, remélni nem tudjuk, a közgazdasági életünk vezető tényezőinek kipróbált áldozatkészségét kell segítségül hívunk.

Szíves figyelmébe idézzük azt a közegészségügyi, nemzetgazdasági szempontból egyébként sajnálatos tény, hogy egyfelől a kórházihiány, másrészt pedig a törvény szerinti segélyezésnek 20 hétre való korlátozottsága folytán ma oly tagok is gyógyulás és rendszeres kezelés nélkül kénytelenek tengődni, akik a

nemzetgazdasági munkában és a munkásbiztosítási terhek viselésében egytizedek óta vesznek részt.

Az Országos Pénztár ennek az anomáliának akar véget vetni, amikor az ország több helyén, erre alkalmas vidékeken tudószanatóriumokat óhajt építeni.

Az ezekben felveendő betegek husz héten túl való ápolásának lehetővé tétele érdekében fordulunk Barsvármegye közönségének áldozatkész megértéséhez, kérjük, tegye lehetővé, hogy 20 héten túli ápolásunk költségeinek fedezése révén a szanatóriumokban mennél több olyan betegünk ápolásban részesülhessen, aki betegségét a kórházihiány miatt most utcán hordozza és a gyógyulás áldásától ne fosztassék meg pusztán azért, mert a segélyezés törvényes időtartama már letelt.

A felhívás, mint a lapunk más helyén közölt adományokból látható, nem hangzott el hiába, mert a közönség, főképp annak érdekelt része, készséggel ígéri támogatását a jövőnek, amelytől magunk is szívesen előmozdítottunk. Hozzáteszük azonban, hogy a szanatórium Léva leendő felállítását találjuk a legcélszerűbbnek nem csupán abból a szempontból, mert itt a munkásbiztosító pénztár közvetlen felügyelete és ellenőrzése mellett állhat, de azért is, mert itt megtalálhatók mindazok a feltételek, melyek annak felállításához szükségesek.

A városunkat környezőombok bármelyike kényelmes helyet nyújt az építkezésre, a pénztár hivatalos orvosai pedig a rendelest nagyobb megterhelés nélkül elláthatják. A szanatórium fenntartása és élelmezése tekintetében pedig csak arra kell reá mutatnunk, hogy a lévai piac mindennel akadálytalanul elláthatja.

Amidőn tehát a szanatórium ügyét joakarattalug mi is a közönség figyelmébe ajánljuk, ismételtlen hangsúlyozzuk, hogy az városunkban állítsassék fel s hogy az a célzat már az alapítás tervezetében is kifejezett nyerjen.

Rekvirálták a burgonyát.

A hivatalos lap múlt vasárnapi száma közölte a minisztérium rendeletét, amelynek erejénél fogva az 1917. évi burgonyatermes zár alá helyeztetik és a termelő a készlete felül csak a rendeletben megszabott korlátok közt rendelkezhetik.

Mint hogy a minisztériumnak ezen fontos intézkedése mindenkit a legközelebről érdekel, jónak látjuk a rendeletet röviden a következőkben megismertetni.

Ha a termelő a munkalatokat, a burgonya kisédesét, a kellő időben nem képes elvégezni, köteles ezt a körülményt a községi előjáróságnak bejelenteni, amely a bejelentésről értesíti az elsőfokú közigazgatási hatóságot. Ez a hatóság közérő kirendelése után köteles a termelő költségén az ilyen készletek kisédeséről, betakarításáról gondoskodni.

A termelő zár alá vett terméséből saját házi és gazdasági szükségletére bizonyos részt visszatartat, hogy mennyit, azt a közlelmezési miniszter vagy felhatalmazásával a törvényhatóság első tisztviselője állapíthatja meg.

Az ekként előállt felesleget a termelő csak olyanok részére adhatja el, akik háztartási szükségletük tevedésére a termelőtől közvetlenül, vásárlási engedéllyel vásárolhatnak, vagy olyanoknak, akiket a Burgonya Közvetítő Iroda átvevőül kijelöl.

A rendelet egyik fejezete a burgonyatermes és a házi és gazdasági szükségletének összeírása iránt intézkedik; egy másik kimondja, hogy a közlelmezési miniszter rendelkezheti a burgonyakészletek feleslegének az Országos Burgonya Közvetítő Iroda részére való átengedését.

A burgonyáért követelhető legmagasabb ár 100 kg. tiszta sulyra: etkezési célokra szolgáló, kézzel válogatott legalább tyuktojásnagyságu, egészséges, érett, sár- és földmentes burgonyáért 1917. november 30-ikáig történő szállítás esetében 22 korona, nem etkezési célokra szolgáló, vagy silányabb minőségű burgonyáért november 30-ikáig 20 korona. Szakhasználatért mmként legfeljebb 1 korona számítható. A maximális árat csak olyanok kapják meg akik készleteiket megfelelően felajánlották, a hatósági uton rekvirált készletekért a legmagasabb árnál 20 százalékkal kisebb térítési ár fizetendő.

Ipari üzemek burgonya feldolgozását csak külön engedéllyel kezdhetik meg, amelyet a közlelmezési miniszterrel egyetértőleg a pénzügyminiszter, illetve a kereskedelmi miniszter fog megadni.

A burgonya forgalomba hozataláról, felosztásáról és kiutalásáról a Burgonya Közvetítő Iroda gondoskodik a közlelmezési miniszter utasításai alapján.

Ha a burgonya november 30-ika után szállítatik, az átvevő a kezelésért, vermelésért, a romlásért a legmagasabb áron felül bizonyos térítéseket tartozik fizetni, amelyek a szállítás időpontjához képest 50 fillértől 6 koronáig emelkednek.

A kicsinyben való forgalomban a legmagasabb árt a helyi közigazgatási hatóság állapítja meg.

A Burgonya Közvetítő Iroda az élelmezés céljaira való burgonyamennyiség után, ha katonai igazgatás, vagy törvényhatóság ré-

szére közvetít, mmként 75 fillér jutalékot, minden más esetben 2 korona jutalékot számíthat fel. E jutalékból fedezi az iroda a személyes és dologi kiadásait, valamint a rendeletben meghatározott olcsó hatósági burgonya ellátásának árkülömbözését. A fennmaradó felesleget közelőokra kell fordítani.

A rendelet egyik legfontosabb szabása az olcsóbb hatósági burgonyára vonatkozik. Ilyen burgonyával való ellátásra igényt tarthatnak:

- a) vagyontalan rokkantak és családtagjai;
- b) vagyontalan hadiözvegyek és hadiárvaik;
- c) hadbavonultak családtagjai, akik hadisegélyt kapnak;
- d) közjótékonykban részesülő személyek
- e) emberbaráti intézetek;
- f) ipari munkások, akik betegsegélyző pénztári tápdíjban részesülnek.

A Burgonya Közvetítő Iroda ily célra a maximális árnál mmként 10 koronával olcsóbban bocsátja a burgonyát a hatóság rendelkezésére. Az ily burgonyával való ellátás költségeit a Burgonya Közvetítő Iroda viseli.

A további szakaszok a szállítási igazolvány kötelezettségéről, szerződésekről, bűntető rendelkezésekről szólnak, amely utóbbiak közt helye van az elkobozásnak is.

Három évi háború Oroszországgal.

Irta: Vartunek József őrnagy.

Három esztendője múlt, hogy a ránk könyöszerített hadüzenet Szerbiának eloldotta láncairól a világháborút. A hivatalos Oroszország, amely hatalmas kezét Szerbia fölé terjesztette, volt a monarchia ellen irányuló összes mesterkedések lelke. Akarta és régóta elkészítette ezt a háborút, hogy letiporjon bennünket. De másképp, mint az akkori orosz hadvezérek elképzelték.

A hadművelési helyzet a háború kezdetén az osztrák-magyar hadsereket északon az élé állította, hogy a hatalmas tulerőben levő orosz hadseregeket megtámadják, ezzel magukra vonják és lekötik, rehog az oroszok támadóan vonulásaának Németország ellen, miután a szövetséges német hadsereg főereje először a nyugati hadsintéren volt lekötve. Ezt a feladatot a cs. és kir. hadseregek tökéletesen megoldották. A hadjárat bevezető harcainak, augusztus végétől szeptember közepéig, két-háromszoros tulerővel állunk szemben, de iniciatív előretöréseinkkel úgy űszö-zs vissza szilaktak és olyan veszteségeket okoztunk nekik, hogy — mint a következmények mutatták — betekig tartott, amíg űszesséte magát.

Az ellenség szeptember végén főerejét Porosz-Szilézia ellen való előtörésre kezdte keszenlétebe helyezni, de Hindenburg és Dankl október elején megindult offenzívája veszteségteljes harcokba bonyolította Orosz-Le Lengyelországban, a Visztulától nyugatra és ezzel tervesztett előretörését érzékeny módon megsavarták. Középgaliciában pedig az osztrák-magyar sörök offenzívája Przemysl ostromának megszüntetésére és a Sanon át való visszavonulásra könyöszerítette. Még a San mentén majd Chyrov és Sary-Sambor területén csaknem három hétig tartó csata tombolt, az oroszok a Visztulánál öt hadseregnyi hatalmas rohamcsoportot vontak össze, ugy, hogy Hindenburg és Dankl hadseregei kénytelenek voltak kitérni nyugat felé, hogy Lengyelország nyugati határán kedvezőbb feltételek mellett, a Chyrovnál győzelmes 2. hadsereg zömével megerősödvé vehessék fel újra a harcot. A tisenkét napos krakói csata megállította az orosz tulerő további előnyomulását Porosz-Szilézia ellen. Az ellenség, amelynek éssaki szárnyát a németek a lodzi csatában visszavetették és keményen asorongatták, déli szárnyát az osztrák-magyar csapatok a limanovalanovici csatában a Visztulától délre megverték és a Boroovics hadsereg a Kárpátok felől oldalt fenyegette, december közepén kénytelen volt egész nyugatgaliciai és lengyelországi arcvonalán megkesdeni a hátrálást.

Ausztria-Magyarország hadai, kitűnően vezetett vités csapatai, a kedvezőtlen viszonyok dacára keresztül küzdötték magukat, érsékony gyengülésig forgácsolva az orosz hadsereget, időrabló hadműveletekre és eltolásokra könyöszerítve mindaddig, míg operatív ereje ki nem merült és óriási hadianyaga el nem fogyott. Az oroszok később, hogy dóli oldalukat a fenyegetés ellen biztosítsák, a Kárpátok fala alá vetették magukat. De hiába. A vér özöne, a hullák heabombája nem ért semmit a Kárpátok hősvédőinek vitáségével szemben és mikor a felszabadult przemysli ostromló sereg avatkozott is a harcba, csak az áldozatok számát növelte és a hatalmas határhegyeség az orosz hadak őmegsírja lett.

Migno antán elkövetkezett a nap, amelyen az ősi Habsburg-monarchia — harcban az ellenséggel egész világával — űntudatra ébredt tisztá erejének, Gorlice napja, a nagy viaskodás fordulópontja. A tarnogorlicei áttöréssel 1915. május 2-án bevesztett szövetséges hadműveletek összerörték az orosz délnyugati arcvonalát és kiltették az oroszokat Középgaliciából. Przemysl és Lemberg mint a fényes győzelmes gyümölcsöket megrit csapataink kezére jutottak és míg a 7. és 2. hadseregből alakult déli és keleti arcvonalunk a Dnyeszter és a Zlots-Lipa mentén a Bugig lekötötte az ellenséget, a szövetséges hadak a Bug és a Visztula közt északnak nyomultak, tömérdek csatában és útközben megverték az ellenséget, elhódították erőideit és az orosz hadseregeket Lengyelországból egyre kijebb nyomták Kelet felé. Ekkor azonban keleti arcvonalunk megerősödvé az 1. és a 4. hadsereggel, támadásra tört előre, az oroszok délnyugati arcvonalát Volhyniában és Keletgaliciában visszavetítte, mig nem október elején leszártak a harcok. A szövetségesek arcvonalát most már a Keleti-tengertől kezdve (Kigától nyugatra) egészen az oláh határig húzódtott, Bojan mellett. Tovább ellenséges területeket hódítottunk és az oroszokat jó ideig télenségre kárhóztattuk.

Az ellenség ugyan 1915—16. fordulóján megpróbált áttörni Keletgaliciában és Bukovinában, de tömegrohamai vérbefutak és összerörték a 7. cs. és kir. hadsereg vitáségén. Az oroszok nagy családása azonban az 1916. nyarán újra megkísérelt ofenzívája hozta meg. Kesedemben szerzett sikerei dacára az ofenzívát megállítottuk, mielőtt még követlen operatív céljait elérte volna és egyre nyilvánvalóbb lett, hogy a központi hatalmak ellenálló erejét nem lehet megtörni, mert központi helyesztük és nagyzerőten kiépített vasuti hálózatuk lehetővé teszi, hogy legrövidebb idő alatt teljesen érintetlen egységeket vessenek az áttöréssel fenyegetett helyre és ott új ellenállási vonalat képesnek, ugy, hogy az áttörés járhat minimális területnyerésséggel, de nagy horderejű sikerekkel nem.

Ez a belátás hajlandóvá tette II. Miklós cárt a békekötésre. De elfeledte, hogy a nyugati államok hatalmasai nem vehetnek magukra ilyen nagylelkű elhatározást, mert elentében van háborús céljaikkal és főtlenül bukásukat idézte volna elő. Így antán a cárnak és vele a dinasztának kellett bukni és a nyugati hatalmak által felidézett forradalom bevonult Oroszországba.

Jellemző a háborúnak erre a fázisára, hogy éppen a központi hatalmak fejedelmiei, mindenekelőtt ifju, tetterős uralkodók, sulyosan megpróbált népeik szívéshez főrököt azzal, hogy békejobbot nyujtottak, míg a nyugati államok hatalmasai — Angliában Lloyd George — selfmade manek, akik sem nem születtek, sem nem neveltek uralkodásra és hidegvérrel mésszáróltanak szászereket csak azért, hogy az államhatalmat el ne vessítsék.

A világtörténelem legnagyobb szarnokainak megbuktatására csak egy mód van; ellenségeink törekvéseit a szárazföldön és a tengeren fegyvereink erejével ártalmatlanná tenni. Erőnk töretlen, sőt erősebbek, fölfevverettebbek vsyunk, mint valaha. Haderőnk a negyedik háborús esztendő elején biszkodva, nyugodtan tekint a bekövetkező döntő harcok elé.

Különfelek.

— A király elismerése a léval honvédeknek. Házi ezredünk, a 14. honvédegyalozred, romániai harcrai meghozták őfelsége a király elismerését is. Vad hegyekben, ősréngtegekben, fantáziát meghaladó farsadalmakkal dacolva harcolnak vitéz fiaink, akik most megnyerték a legfelsőbb hadur elismerését, melynek jele a következő távirat: „A legutóbbi napok harcainál O. cs. és kir. Felsőégének jelentést tettem, mire a következő táviratot kaptam, melynek derék székeleyimmel és a 14-es honvédekkel teljes szövegében való közlését elrendelem:

József főherczeg vezérezredes.

Reichenau, 1917. aug. 12.

Jelentésedőlg igaz örömmel vettem híret a 82. gyalozred és a 14. honvédegyalozred II. zászlóalj hősi magatartásának. Derék székeleyeim és vitéz honvédek szivós kitartása újabb fényes bizonyítékát szolgáltatva ezen pompás csapatok fölényének ugy szambelleg is lényeges tulsulyban lévő ellenséggel szemben is. Mindezen vitézeknek legbensőbb köszönetemet, valamint legmelegebb elismerémet küldöm és további harcainkban lsten segítségét kérem

KÁROLY.

Legfelsőbb hadurunk ezen meleg elismeréséhez fűzöm én is legbensőbb köszönetemet és szerencsekívánataimat lsten vezérel jen mindannyiataokat — további győzelemre!

József főherczeg vezérezredes.*

— A léval róm. kath főgimnázium létszáma. Az igazgatóság jogkörebe eső szabályos fölvetel szept. 8-ával eltelvén, összehasonlítást tehetünk a jelen évi és a mult évi beírásai statisztika között, hogy aból mindenki lelkesedést, de egyuttal oklást is merithessen a jövőre nézve. A mult évi erdélyi menekülteket leszámítva az iskola előnyére irhatolag eleven megállapítható, hogy az ideai létszám 22 főnyi emelkedést mutat a mult évi beírással szemben Ez mindenesetre Léva város izmosodására való jelenség, ami a jövő szempontjából csak megnyugtató Ha ezt a körülményt megszívleljük, bizonyára megtaláljuk azon módokat, melyek székeleyével az iskola jóhírnevét emelve, Barsvármegyében Léva város sulyát és uton is kiömboríthatjuk. A város erdemes veze tösege bizonyára jóakaratu figyelmében részesíti továbbra is az intézetet s a háboru viharának elűtével, a pótlások megejtésével azt minden tekintetben kifogástalan kellekkel látja el. Jóakaratu mérlegelést igényel a tulsufoltság kérdése a II. osztályban Jelen leg 74 nyilvános tanuló látogatja az osztályt, ami elősorbán pedagógiaitaj alítja a vezető tanárokat nehéz helyzet elé, de higieniallag is kifogásolható. A kisebb méretek miatt a padok egészen a tanári katedráig érnek, ami kis mozgási szabadságot enged csak s így a növendékek föllépésére, annak a társadalom megkivánta külsőségére hat bönítolag. Az I. osztályok növekedése ugyancsak 9 tanuló. Osztályonkint feltüntetve következő a létszám: I. A.) 51 nyilvános tanuló. Osztályfőnök Medveczky János, I B.) 45 nyilvános tanuló. Osztályfőnök Kerkai József dr., II 74 nyilv. és 2 magánt. Osztályfőnök Varga János, III. 41 nyilv. tanuló. Osztályfőnök Suranyi Gyula, IV. 57 nyilv. és 2 magánt. Osztályfőnök Boros Antal, V. 38 nyilv. tanuló. Osztályfőnök Fehér Flórián, VI. 23 nyilv. és 3 magánt. Osztályfőnök Söjtöri Károly, VII. 26 nyilv. és 2 magánt. Osztályfőnök Kolosváry Lajos, VIII. 11 nyilv. tanuló. Osztályfőnök Somhegyi Ferenc. Összesen 367 nyilvános és 9 magántanuló. A mult évben volt az erdélyi menekültekkel együtt 368, azok nélkül 354 tanuló, ugy hogy az idei évben a lényeges növekedés 22 tanuló. A megindult iskolai évvel egy újabb építő munka vette kezdetét, hogy a hazai oktatás mezején léleken erős, jellemben kifogástalan, kötelességtudásban megrothatatlan ifjuság gyarapítsa Léva város jóhírnevét. Hogy az a vonzódas, melyel a vidék ifjusága szeretettel keresi fel a várost, tartós és hatékony legyen, a szárlás adók részéről is igaz jóakaratu szerelést kíván. Megértést minden család részéről

az iskola zajlat munkája iránt, amely főntartás és válogatás nélkül csak azt tartja szem előtt, hogy minden ide küldött ifjut a szomszédos terén egy fokkal előbbre vigye. Adja Isten, hogy közös jóakarattal és a törekvés minél szebben sikerüljön

Alakuló gyűlés. A lévai és esetleg a szomszédos járások köztisztviselői s alkalmazottai beszerzési csoportja ma délután 4 órakor, Léva, a városháza közgyűlési termében alakuló közgyűlést tart, amelyen tárgyalás alá kerül a nevezett csoportnak tárgyalási szabályzata is. Hisszük, hogy már elkészített szabályzata is. Hisszük, hogy már elkészített a legnagyobb sikerrel fogják megalkotni.

Uradalom a tisztviselőkért.

Nagyapócsányi lapokban olvassuk, hogy az ottani tisztviselőkről nagy gondot vett le Haupt-Stummer Lipót báró nagybirtokos, ki utasította uradalmát, hogy önkérséggel aron, sőt ahol kell utólagos fizetési kötelezettség mellett mindennemű és rangu állami, községi, megyei vagy hitfelekezeti tisztviselő megkapja az országosan megállapított fejkvóta arányában egész évi liszt-, illetve gabonaszükségletét; kintjaik részükre az uradalom a burgonyát, szárazfűszereket, lat Bizonyságra nagy hiálavai fogadják a tisztviselőket ez a humanus intézkedést. — Mi, lévaiak is már több ízben tapasztaltuk a lévai uradalom nemeslelkű tulajdonosának, főleg lovag Schoeller Gusztáv ur és neje Schoeller Gusztávné urasszonyának jószívűségét. Eleinkte attól, hogy mindenütt, ahol jótékony cél érdekében áldozatkészségről van szó, őket látjuk első sorban, most a háborúban is fokozottabb mértékben gyakorolják emberbaráti szeretetüket. Az uradalom összes tejtermelését a városi közönség, első sorban a tisztviselők rendelkezésére bocsátották, a gabona s illetve liszt beszerzését az uradalom lehetővé tette a tisztviselőknél s a polgárságnak. A téli időben az uradalom fája nélkül bizony városunk szűkösen lett volna ellátva fűtő anyaggal. Hiálavai és szeretettel gondolunk rájuk mindig s ez a sok ízben tapasztalt gazi főri előzettségük batorit arra bennünket, hogy tisztviselőink egyesületének jegyelmébe ajánljuk hogy a megélhetésükhöz szükséges élelmiszerek beszerzése céljából bizalommal forduljon az uradalom tulajdonosaihoz, mely a törvényes rendelkezések keretén belül szívesen fog segédkezett nyújtani a tisztviselők nehéz helyzetén. Hiszen ők mindig városunkhoz tartozóknak, veitünk egynek tartották magukat; illendőknek, sőt kötelességének tartsa tehát a város közönsége, hogy jószívűségüket szeretettel és bizalommal viszonzóan

A főgimn. Segítő-egyesülete ma, délelőtt, 10 órakor, a főgimnáziumban választmányi és ezt követőleg közgyűlést tart, amelyekre a tagokat lapunk útján is meghívja az egyesület elnöksége

Iskolaszéki tagok választása. Léva, e hó 12-én folyt le a róm. kath. iskolaszéki tagjainak választása, melynek eredménye a következő: *vendés tagok* lettek: Bodogh Lajos, Boób László, Dodek János, Holló Sándor, Huberth Vilmos, ifj. Klain Odón, dr. Kmoskó Béla, Köveskúti Jenő, Levaticz Gusztáv, dr. Mautner József, Pély István, Presztolániszky Béla, Stugel József, Tokody Imre, Thuróczy János. — *Pótlagok:* Guba János, Frasch József, Behula József és Repeszky János.

Sertéselhízó Léva. A városunkban felállítandó sertéselhízó iránt megindított mozgalom, amelyről lapunk előző számában rövid említést tettünk, a legjobb úton halad a megvalósulás felé. A széles körben megnyilvánuló élelmi érdeklődésből az következtethetjük, hogy a tervek kivitele finansziális szempontból semmi akadályba nem fog ütközni, mert — amint értesültünk — a hízoló felállításához az ideig 250 ezer koronára összeg az eszközölt részjegyzések által már biztosítva van. Az ügy élen komolyan gondolkodó és gyakorlatossággal bíró férfiak állnak, akiknek eddigi működése, a felsőbb hatóságok jóakarata támogatása mellett, kellő garanciát nyújt arra, hogy a Léva hónapok óta tartó zsirhiány lehetőleg meg fog szűnni és a lakosok közül azok, akiknek sem módjuk, sem alkalmuk nincs arra, hogy

sertéseket tartanak és hízaljanak — nem lesznek kénytelenek heteken át a háztartásnál legszükségesebb élelmicikkel, a zsirt nélkülözni, amely ez idő szerint a henteseknél és mészárosoknál — a hízott sertéseknek nehéz beszerzése miatt — csak igen ritkán és akkor is csekély mennyiségben kapható. Öszintén ohajtjuk, hogy a sertéselhízó minnelelőbb létesüljön és a legnagyobb eredményel végezze működését. Akik még részjegyeket akarnak aláírni, ezt a polgármesteri hivatalban levő iven eszközölhetik

Sulyos sebesülés. Kazy László, nemesoroszi földbirtokos, tartalékos dzsidas főhadnagy, mint értesültünk, a román harcteren, két gépfegyver golyótól találva, bal lábán súlyosan megsebesült. Egy bátor katonája a legiszonyhber golyózápor közt hátán vitte a kötözőhelyre.

Házasság. Dr. csebi Pogány Géza, pozsonyi törvényeszei jegyző, városunk szü löttje, csebi Pogány Kornél, volt levai gimn., jelenben a debreczeni áll. főreális nyugtanára és nagykeresényi földbirtokos fia, Pozsonyban f. hó 10-én házasságot kötött, dr. nagykalnai Levaticz Kálmán, nyug. tab labró és pozsonyi háztulajdonos leányával, Maglival.

A nyári időszámítás megszünetése. Az államvasutak hivatalos lapjának egyik száma szerint szeptember hó 17-ére virradó reggel három órakor véget fog érni a nyári időszámítás. Reggel három órakor tehát minden vonalon, minden állomáson visszaigazítják az órákat egy órával. A vonatok menetrendje változatlan marad. A közepurópai időszámítás az említett időben az egész ország területén újra életbe fog lépni.

A hős menyszonyja. A hivatalos lap egyik legutóbbi száma a minisztériumnak egy érdekes rendeletét hozta, amely a harctéren elesett vagy ott szerzett sérüléstől betegségekben meghalt katonák jegyesei ról szól. Ez a rendelet felhatalmazza az igazság- és belügyminisztert, hogy az ilyen katonák jegyeseinek megengedhesse, hogy a katoná nevet úgy viselhesse, mintha felesége lett volna. Az engedélyt a belügyminisztertől kell kérni.

Hadifogoly katonáinkkal járulni fog a levelezés. Utóbbi időben általános a panasz, hogy kivált az oroszországi fogolytáborokban levő katonáink nem kapják meg a hazulról küldött leveleket és a hozzátartozók a foglyokot, úgy hírlík, hogy újabbban a magyar cenzorok számát szaporították s ezzel a helyzet már is annyira javult, hogy ezental a késedelem sokkal kisebb lesz.

Hány vaskeresztet osztottak ki? A németbíralmi hadseregnek legjobban megbecsült érme a vaskereszt, amelyet csak a harctéren szerzett érdemekért lehet elnyerni. A német hősök vítétségére némi tájékoztatást nyújt az a kimutatás, amely szerint 2,500,000 vaskeresztet osztottak ki csak a német hadseregben június hónap végéig — Mennyi vér, szenvedés és hősi önfeláldozás tapad a kitüntetésekhez! Ki tudná azt megmondani?

A must maximális ára. A szüret közeledtével az érdekeltek körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a kormány rendlete elé, amelyben a must árat maximálni fogja. Mint értesültünk, a pénzügyminisztériumban most folynak a végső tárgyalások s a rendelet már a legközelebbi napokban meg fog jelenni. Hir szerint az idén a must maximális árat literenként 5 koronában fogják megszabni. Ez a magas ár természetesen maga után fogja vonni a borárak lényeges emelkedését úgy, hogy jövőre 8—9 koronás borárakra lehetünk elkészülve. Ezeknek a nagy áraknak magyarázata abban van, hogy a bor elsőrendű kiviteli cikknak, amelynek áremelkedése jelentősen hozzá fog járulni — a hivatalos körök reménye szerint — valutánk javulásához

Egy drága csók címen a mozi ma egy kacagató, humoros jelenetekben gazdag vígjátékot fog bemutatni, amelyet Sascha mester háborús felvételei előznek meg. Ezenkívül egy nagyhatású detektívteret fogunk látni, melynek címe *Az éjszaka gyermekei*. Szóval a mai műsor érdekes dolgokban nem marad mögötte az eddigieknek.

Nyilvános köszönet.

Mindazok, akik edes apám elhunytá felett érzett részvétüknek kifejezést adni szívesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetemet.

Északi harctér, 1917 szeptember 8.

Dr. Mocsy Aba.

Adakozás.

A lévai kerületi munkásbiztosító pénztár által létesítendő tudósztatárium javára a következő adományok érkeztek:

Kabina József és Fia szappangyár, Léva 200 K., Kern Testvérek kereskedő, Léva, Hungária Bank r. t. Budapest, Döry Gyula és Döry Béla földbirtokos, Zsitivagymat-50—50 K. Pető Albert vállalkozó, Aranyos, marót 20 K. Schönstein Adolf bórkereskedő, Léva. Singer Izidor fúszkereskedő, Léva. Witesek Salamon rőfőskereskedő, Léva, Községi Előjáróság, Verebély, Fogyasztási szövetkezet, Kistapolcsány, Fogyasztási szövetkezet, Zseliz, Fogyasztási szövetkezet, Újlőt, Gápel József kovács, Barsendré, Pollák Zsigmond kereskedő, Verebély, Stern Pinkaspék, Leker 10—10 K., Baka János molnár, Kissalló, Rende Rezső molnár, Garamszentbenedek 6—6 K., Klein Benő fúszkereskedő, Léva, Steiner Sándor órás, Léva, Schönstein Henrik rőfőskereskedő, Léva, Uhlárik János eszmadia, Léva, Schweimecker Istvan fakereskedő, Garammikola, 5—5 K. Weisz Miksa mészáros, Léva, Vilhelm Gizella fúszkereskedő, Léva. Fogyasztási szövetkezet, Barsvörösvár, Fogyasztási szövetkezet, Garamvezekény, Fogyasztási szövetkezet Verebély, Fogyasztási szövetkezet, Zsitivabesenyő, Nehéz Elek szígyártó, Verebély, Köhn Miksa kereskedő, Újbánya, 3—3 K. összesen 531 K.

Árverési hirdetés.

Közhírré teszem, hogy az áll tanítóképző intézet szőlőtermése f. hó 16-án (vasárnap) d. u. 5 órakor fog a képzőintezet tanács termében nyilvános árverésen eladatni.

Léva, 1917. szept. 14.

Köveskúti Jenő,
igazgató.

890—1917. szám. Barsvármegye alipánjától

Pályázati hirdetmény.

Mint hogy a Léva városnál üresedésben levő pénztári ellenőri állásra hirdetett és a Barsvármegye hivatalos lapjának folyó évi 32. számában 7383—1917. sz. a. közzétett pályázati hirdetmény kellő eredményre nem vezetett, ennőlfogva Léva r. városnál üresedésben levő és a legközelebbi általános tisztújításig terjedő megbízatással betöltendő pénztári ellenőri állásra új pályázatot hirdetek.

Ezen állásra pályázónak az 1883. évi I. t. c. 18-§-ában megszabott minősítést kell igazolnia, ha még azon állásban a városnál nem volt.

Az ellenőr fizetése az 1912. évi LVIII. t. c. szerint a X. rangosztálybeli törzsfizetés és D/V lakásbér.

Felhívom mindazokat, akik erre az állásra pályázni kívánnak, hogy felszerelt kérvényüket hozzám vagy Léva város polgármesteréhez folyó évi október hó 14-ig nyújtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás napját majd később tüzöm ki. Megjegyzem, hogy mindazoknak, kik a vármegye hiv. lapjának 32. számában közzétett pályázati hirdetményt folytán pályázatukat benyújtották, újból pályázni szükségtelen. Aranyosmarót, 1917. szeptember hó 10.

Rudnyanszky,
alispán.

Méz. Pergetett, eresztett vagy sonkolyos mézet; méhviaszt minden mennyiségben veszek mindenkori legmagasabb áron. Singer Izidor fúszter, csemege és lisztkereskedése Léva, (a városháza épületében)

Eladó: Simor- és Zöldkert utcai sarokház. Bővebbet Forgács Mihály anyakönyvvezetőnél és Dr. Balog Sándor ügyvéd urnál

Hadmentes ispán

kerestetik garamvölgyi gazdaságba.
— Czim a kiadóhivatalban. —

2 béresgazda

fevétetik a béli uradalomban. Cim ;
uradalom Béliad u. p. Nagyherestény
(Barsmege.) — —

Kiadó lakás.

Emeleti lakás. 3 utca és 1 udvari
szoba, bérbeadó. Bővebbet **Bole-**
man gyógyszerárban. Léván.

Alma. Téli fajalma kapható

Dr. Halasyné gazdaságában
Hontvarsány.

KATONA SÓBORSZESZ.

Legujabb, nagyon erős sóborszesz.
Ez is **üveg 1 K 30 f. dupla üveg 2 K 20 f.**
Ezt kerjék mindenütt!
Ahol nem kapható, oda postán 19 kis vagy 6 nagy
üveget tizenhárom koronáért küld ingyen. Lázában a
készítő

KATRENYÁK JÁNOS
gyógyszerész **ZSARNÓCZA.**



Kérjen időszaki értesítőt.
Amatőr munkát szakszerűen végez.

Jótállás a biztos eredményért.**Reitter Oszkár**

Törvé-
nyesen
vedve

nagybecskereki ny. főkapitány és
fajbaromfi tenyésztőnek nagyszerű
találmánya a

„PATKANIN”

Patkányirtó-szer, (nem mérge) mely
emberre és háziállatokra nem ártalmas és
felülmúl minden más irtószert.

1 doboz ára 5 korona

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiir-
tásához. Minden dobozhoz használati utasítás
van mellékelve. Ismertető prospektust, mely-
ben le van írva, hogy különféle nagyságu
gazdaságban hány adag használandó, kérésre
ingyen küld a **PATKANIN** gyár egyedüli
elárúsítója a Torontáli Agrarbank Rész-
vénytársaság, Nagybecskereken.

**LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!****KERN TESTVÉREK****FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE**ALAPÍTÁTOT 1882**LÉVÁN.**TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csomageárak. Naponta friss felvágottak.
Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék „Gloria” pörkölt.
kávét különlegesség. Csemeebor, likőr, cognac, pezsgő stb.
Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárak és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények
modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, forralók és vasalók

GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapa, lapát, csákány, aczélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló,
ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gép-szif gyári áron.
Összes kerti, mezőgazdasági, méhészeti és teigazdasági szerszámok.
Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga-
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — —

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Léván.

Telefon szám: 33.

Piac téren, nagy kiterjedésű gépraktáram
celjára épült házamban nagy választéku
állandó gépkiállítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és
Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Melichár-féle
vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek
Világhírű **RAPID** láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése
és felállítása jutányos árakban.